



# Ser ciudadano antifascista

El primer deber del verdadero antifascista es saber ser y comportarse en todo momento y ocasión como un ejemplar ciudadano antifascista. Espiritu de abnegación y sacrificio, aportación y desvelo diario por la guerra y normalización de la retaguardia, valor cívico para oponerse-denunciándolo-a todo abuso, delito o desviación de la heroica gesta popular; austeridad inquebrantable, desinterés, voluntad de concordia con los demás antifascistas...

Tales son las condiciones que deben adornar a todo auténtico servidor de la causa de España en nuestra retaguardia confiada y alegre.

EDITADO POR LA FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

MURCIA — Año II — Número 275

MARTES, 29 DE JUNIO DE 1937

## HACIA EL ORDEN REVOLUCIONARIO

# El Gobierno de la República prohíbe terminantemente toda actividad proselitista dentro del Ejército popular

## Nuevas provocaciones alemanas

### FRENTE DEL CENTRO

#### Nuestras fuerzas ocupan gran parte de la línea férrea, venciendo brillantemente la resistencia fascista

Madrid, 28. — El enemigo continúa presionando inútilmente en el sector del Jarama. Por la tarde atacó nuestras posiciones de Perales, rechazándonos al cabo de media hora. Nuestras fuerzas, con tanques, contraatacaron violentamente, a la vez que otras tropas republicanas atacaban a los fasciosos por la base del Piquarón y la línea férrea, consiguiendo colocarse a unos cuarenta metros de las posiciones fascistas.

El enemigo hizo enormes esfuerzos para contener nuestro avance, pero al no conseguirlo se vió obligado a retroceder, abandonando la vía férrea, de la que quedó buena parte en nuestro poder.

En los demás sectores no hubo nada de interés.

#### OTRO EXITO DE NUESTROS DINAMITEROS FRENTE AL CLINICO. — LA AVIACION FACCIOSA FRACASA EN SUS INTENTOS

Madrid, 28. — Esta madrugada los rebeldes atacaron por el sector del Jarama, utilizando tanques y bastantes contingentes de hombres. Se originó un combate bastante fuerte y a primera hora de la mañana el enemigo se batía en retirada, dejando abandonadas algunas bajas y material de guerra.

Por este sector la aviación facciosa ha volado hoy varias veces, pero a gran altura y perseguida por los disparos de nuestros antiaéreos. Parece que trataba de obtener determinados datos, sin que pueda lograrlos por la altura a que se ha visto obligada a volar.

En el sector de la Universitaria los rebeldes habían construido una mina con el intento de volar una de nuestras posiciones, pero advertidas las tropas leales hicieron una contramina que estalló esta madrugada. La explosión destruyó algunas fortificaciones enemigas construidas frente al Clínico, y produjo bajas a los facciosos, destruyendo tres nidos de ametralladoras y dos de morteros.

#### LOS FASCISTAS ABANDONAN LAS TRINCHERAS DEL ASILO DE SANTA CRISTINA.—COMENTA BAJAS EN LA ULTIMA VOLADURA

Madrid, 28.—En los sectores cercanos esta tarde ha habido tranquilidad completa. Por la Universitaria, el enemigo

ha abandonado las trincheras que tenía frente al Asilo de Santa Cristina y se ha replegado al interior del edificio. En la voladura de la contramina, ha sufrido más de 80 bajas.

Donde se sigue combatiendo es en el frente del Jarama. Los fascistas insisten en atacar sobre Perales de Tajuña, con objeto de forzar nuestra línea. Nuestras tropas aguantan heroicamente las embestidas y con no gran esfuerzo rechazan todos los ataques extranjeros.

Sobre el cerro de la Marañosa los cañones han lanzado numerosos proyectiles hasta que fueron batidos por nuestras piezas.

La aviación republicana ha vuelto a volar sobre las posiciones republicanas en este frente, pero nuestros cazas la hicieron huir con rapidez.

Las fuerzas del pueblo han atacado las líneas del ferrocarril y después de castigar a los facciosos durante más de dos horas, regresaron a su base sin novedad.

#### Contra proselitismo en el Ejército popular

#### Una terminante orden del Ministerio de Defensa Nacional estableciendo severas sanciones a quienes hagan labor partidista entre las tropas

#### Quienes infrinjan la orden, serán degradados, sin perjuicio de la responsabilidad penal correspondiente

Valencia, 28.—El ministro de Defensa Nacional ha firmado una orden circular disponiendo que para evitar los atípicos de proselitismo político que viene habiendo entre las fuerzas regulares del Ejército, queda rigurosamente prohibido a los individuos de los Ejércitos de tierra, mar y aire, hacer propaganda encaminada a obtener de los soldados, clases, oficiales y jefes su ingreso en determinados partidos políticos u organizaciones obreras, debiendo respetarse con el máximo escepticismo la libertad de pensamiento de los combatientes, a los cuales basta, como título de lealtad, estar adscritos a cualquiera de los núcleos políticos o sindicales de significación antifascista.

Las propuestas, o meras indicaciones de un superior a un inferior para obtener de éste el cambio de su afiliación política o sindical, serán consideradas como constitutivas de un delito de coacción, que determinará la degradación de quien incurriese en tal delito, sin perjuicio de la responsabilidad penal que le correspondiese.

Los comisarios políticos que infringieran lo dispuesto en esta orden, serán despojados de su empleo.

#### Los actos de propaganda del domingo en toda España

### Un mitin de la C. N. T. en Valencia, con intervención de Mariano Vázquez

Valencia, 28.—En el teatro Apolo se celebró un mitin organizado por el Comité Nacional de la C. N. T., para exponer su posición ante el momento actual.

Intervino primeramente José María Luzzati y a continuación Galo Díaz, quien dijo que antes se llamaban antestatales, antigubernamentales, antipatriotas y antipolíticos, y ahora, por las circunstancias, son todo lo contrario. Se nos ha exigido sacrificios y los hemos hecho. No venimos a presentar la factura, pero tampoco queremos ser menos que nadie.

Defendiendo la labor realizada por los cuatro ministros de la C. N. T. y dice que su salida del Gobierno no ha facilitado, como algunos creían, la situación internacional. Lee el documento que la C. N. T. envió al Presidente del Consejo sobre la necesidad de formar parte del Gobierno, limitándose el doctor Negrín a enviar un acuse de recibo. Se ocupa de otros temas y dice, por último, que si desde arriba no oye, será el momento de obrar desde la base.

Después pronunció un discurso el secretario del Comité Nacional, Mariano R. Vázquez. Había de haber querido resolver el problema internamente.

te acudiendo a las autoridades del Gobierno y de la República. Los Sindicatos, afirma, estiman que es necesario que la C. N. T. forme parte del Gobierno y compartan todas las responsabilidades con los demás.

Finalmente el presidente del acto dió cuenta de las siguientes conclusiones que se aprobaron por unanimidad: Primera.— La constitución de un Gobierno con representación proporcional de todas las fuerzas antifascistas, desde el cual se imponga una auténtica política de guerra.

Segunda.— Cese de la censura en cuanto se refiere a crítica y cuestiones políticas.

Tercera.— Revocación del decreto constituyendo los Tribunales especiales.

Cuarta.— Libertad de los detenidos gubernativos y vista rápida de los procesados pendientes.

#### EN MADRID.—MITIN PRO PARTIDO UNICO DEL PROLETARIADO. — CARRILLO, CABO GIORLA Y LAMONEDA

Madrid, 28.—En el Monumental Cinema se celebró un mitin en pro de la unidad del proletariado, que fué radiado a otros cinco locales.

Santiago Carrillo demostró la cordialidad y homogeneidad que ofrecen los partidos socialista y comunista, y dijo que es preciso que la unidad efectiva se ponga en práctica inmediatamente por aconsejarlo la grave situación por que atravessamos.

Luis Cabo Giorla hizo un examen de la situación internacional y explicó las causas principales de la caída de Bilbao. El Partido Unico Marxista que se forme ha de ser centralista-democrático, con ideología marxista-leninista.

ta y de defensa de la Unión Soviética.

Por la Ejecutiva del Partido Socialista habló Lamóneda. Dijo que no existía ninguna discrepancia con los comunistas en los problemas encaminados a encanizar la guerra. Si los partidos proletarios no se combaten entre sí, no hay razón para que no haya más que uno solo, sin aprovecharse para esa unión de que favorezca más a uno u otro. Ninguna objeción, por parte de los socialistas, puede oponerse a esta unión.

Por último, el presidente preguntó al público si estaba conforme en cooperar a los trabajos para la unión de los partidos, contestándose a la pregunta de modo unánime y entusiasta, afirmativamente.

#### El camino de la eficacia

### La Delegación de la Internacional Comunista propondrá a la reunión interproletaria varias medidas relativas a nuestra guerra

#### La realización de ellas, supondría la victoria inmediata para España

Valencia, 28.—José Díaz, secretario general del partido Comunista, ha recibido un telegrama de Dimitroff, copia de otro que ha remitido también a Thorez, en el que le dice que la toma de Bilbao por los alemanes e italianos, así como la ame-

naza evidente de nuevas agresiones y provocaciones por parte de los fascistas, exigen, todavía más imperiosamente, que se acelere la realización de la acción común de las organizaciones obreras internacionales.

La Ejecutiva de la Internacional Comunista, encarga a su delegación que presente para ser estudiadas las siguientes proposiciones concretas a la reunión conjunta de la I. S. O. y de la F. S. I.: Primero: Que las organizaciones obreras internacionales se dirijan conjuntamente a los parlamentos y Gobiernos de todos los Estados no fascistas y ante todo, a los Gobiernos de Inglaterra, Francia, Estados Unidos y Unión Soviética pidiéndoles que tomen medidas conjuntas y rápidas para la retirada inmediata de España de las fuerzas armadas intervencionistas de Alemania e Italia y para el levantamiento del bloqueo a la España republicana y el reconocimiento de todos los derechos internacionales al Gobierno legal español. Segundo.—Que las organizaciones obreras internacionales se dirijan a la Sociedad de Naciones exigiendo la aplicación del Pacto contra los agresores fascistas que han atacado a la España republicana. Tercero.—Que al mismo tiempo, las organizaciones obreras internacionales se dirijan a las clases obreras de todos los países y a la opinión pública mundial invitándoles a hacer cuanto esté de su parte para conseguir el triunfo de estas reivindicaciones, así como para impedir nuevas agresiones por parte de los intervencionistas y para liquidar lo más rápidamente posible la guerra civil contra el pueblo español.

La Delegación de la Internacional Comunista está asimismo encargada de estudiar todas las proposiciones que emanen de la Internacional Socialista y de las sindicatos internacionales con vistas a la acción común y coordinada de las organizaciones obreras internacionales en la guerra civil española.

La Delegación de la Internacional Comunista está asimismo encargada de estudiar todas las proposiciones que emanen de la Internacional Socialista y de los sindicatos internacionales con vistas a la acción común y coordinada de las organizaciones obreras internacionales en la guerra civil española.

#### Una nota de Defensa nacional

### Las piraterías en el Mediterráneo

Valencia, 28.—El ministerio de Defensa Nacional ha facilitado la siguiente nota del Servicio de costa:

“En la madrugada última y amparándose en las sombras de la noche, un crucero hizo nueve o diez disparos contra el puerto de Sagunto. Las baterías de costa respondieron adecuadamente obligando al barco agresor a alejarse. En tierra, no hubo daños ni víctimas.

Al mediodía de hoy un aparato nuestro de la base de Los Alcázares que prestaba servicio en la costa, fué atacado al Nordeste de Cabo de Palos por un gran bimotor alemán con el que entabló combate. Durante el combate, el “Dornier” se incendió. El buque inglés “Neilson Manor” recogió a los cuatro tripulantes del “Dornier” y los condujo a Cartagena, en cuyo hospital ingresaron cuando uno de ellos era ya cadáver. Otro, que presentaba lesiones de gravedad, quedó en el hospital. Los otros dos, con heridas

leves, fueron trasladados a Los Alcázares.

El jefe de este aeródromo ha recibido el encargo del ministro de Defensa Nacional de visitar al capitán del vapor inglés y darle las gracias en nombre del Gobierno español por su generoso comportamiento.”

### Los facciosos disparan contra un aparato inglés por suponerle republicano

Gibraltar, 28.—Dos proyectiles han hecho explosión cerca de un hidroavión de la Royal Air Force, que realizaba vuelos sobre la costa de Gibraltar.

Se cree que el hecho ha sido debido a que un avión gubernamental español, que efectuaba al mismo tiempo un “raid” sobre Algeciras, fué atacado con baterías antiaéreas y el aparato

inglés fué confundido con el avión gubernamental.

Ninguno de los dos aparatos fué alcanzado por el fuego antiaéreo.

#### VISADO POR LA CENSURA

### LOS DOS OTEYZAS

#### Mientras el padre se dedica a difamar a la República, el hijo solicita se le repatrie para combatir por el pueblo

Castellón, 28.—Carlos de Oteyza, hijo del conocido periodista Luis de Oteyza, ha escrito una carta desde Caracas al diputado Gómez Hidalgo, diciéndole que su padre se halla en la Habana realizando una campaña de desprestigio contra la República española y sus hombres. Reclama indignado esta campaña que hiera sus sentimientos de español y perteneciente al reemplazo del 33 y deseando luchar

al lado del pueblo, pide se gestione su pronta repatriación a España.

Gómez Hidalgo se ha dirigido al ministro de Estado y éste le ha contestado que aunque en el momento oportuno se envíe dinero a Oteyza para su repatriación y la de todos sus familiares, éste lo ha utilizado para trasladarse a Cuba y hacer allí la labor a que se ha dedicado. Se han cursado órdenes cablegráficas para que el joven Carlos sea repatriado.

#### Los trabajadores ingleses solidarizados con nuestra causa

### Los mineros de Gales piden a su Gobierno que ayude a la República española a recobrar su independencia

Londres, 28.—Esta mañana se ha reunido en Cardiff la Conferencia de la Federación de Mineros de Gales.

Por unanimidad se votó una resolución aprobando la declaración de una nueva política con relación a España. Pedir al Gobierno la ayuda al Gobierno legítimo de España para recobrar su independencia.

prar en el extranjero las armas y municiones que necesita para la defensa de su territorio.

La Conferencia pide además que el Consejo Nacional del Trabajo convoque una Conferencia Nacional de todas las organizaciones obreras para movilizar a los mineros de Gales en una campaña en favor del pueblo español.

# A pesar de las excusas de los comerciantes, los "vales" que expenden los establecimientos son un latrocinio intolerable, sin justificación ninguna

## AYUNTAMIENTO

### Enérgicas órdenes de la Alcaldía para impedir la propagación de la rabia

Al recibir ayer mañana el alcalde a los periodistas les manifestó que había dado órdenes severas para que se extremaran todas las medidas insertas en el reciente Bando publicado por el Ayuntamiento, que trataba sobre la declaración de la rabia, con objeto de cortar con la máxima energía la propagación de casos de hidrofobia.

Piñuela rogó que, por nuestra mediación, se hiciese saber a los propietarios de perros que deberán proveerlos de bozo y cadena, para impedir que puedan morder a los transeúntes. Encareció igualmente de los vecinos de nuestro término municipal, que hayan sido mordidos por perros, que pasen inmediatamente por el Instituto de Higiene, con objeto de someterlos a tratamiento antirrábico, añadiendo que cuantos conozcan algún detalle sobre estos accidentes deberán comunicarlos al citado centro de Sanidad en el más breve plazo posible.

### MAÑANA TERMINA EL PLAZO PARA MATRICULAR CARROS Y BICICLETAS

Una vez transcurrido el plazo fijado

para matricular los carros y las bicicletas con carácter voluntario, se procederá a la recogida de todos los vehículos que circulen sin la actual placa y recibo corriente.

**RACIONAMIENTO DEL PAN**  
Ración por persona para el día de la fecha, en todo el término municipal, 209 gramos.

**PESCADERIA**  
Entrada de pescado para la venta en el día 28 de junio de 1937:  
Anguila, 6 pesetas kilo; corbas, 10; dentón, 16; dorada, 12; emperador, 12; gallineta, 12; lecha, 15; lenguado, 20; magres, 8 y 10; mero, 15; mujol, 10; pajel, 12; pescadilla, 20; salmoteo, 12 y 16; almejas, 4; calamares, 16.

### Jesús Ramos

mecánico procedente de Madrid, especializado en Máquinas de escribir, cajas Registradoras de todas marcas y balanza BERNELL, ofrece sus servicios. Se garantizan todos los trabajos. Julián Calvo, 11 - 3ra.

## Sucesos y denuncias

### PARTE DE LA COMISARIA GUBERNATIVA

Un "bulista"  
Por dar noticias alarmantes ha ingresado en la cárcel Toni Amer Mal Farré.

Por estar en "El Nido"  
Francisco Ortiz Solera ha denunciado la desaparición de un coche, matrícula 8878, mientras comía en "El Nido".

Un par de hermanos "chipén"  
Por falta de incorporación han sido puestos a disposición de la Caja de Reclutas Francisco y José Pérez Jiménez.

Al Tribunal de Menores  
Ha sido puesto a disposición del Tribunal Tutelar de Menores Juan Matco Gálvez.

Otro menor aprovechado  
Ha sido denunciado a dicho Tribunal de Menores el menor Mariano Muñoz Acosta por sustracción de un bolso a Antonia Carreño Marín.

El escandaloso de Paco Muñoz  
Ha sido denunciado al Juzgado municipal por escándalos y causar molestias en la casa número 27 de la calle de Simón García, Francisco Muñoz.

Incontrolado  
Por resistirse a dar su nombre a la Guardia municipal ha sido denunciado Juan Talón López al Juzgado municipal.

Un mal español  
Ha sido denunciado al Juzgado municipal Andrés Torrente por haber insultado de palabra e intento de obra al súbdito francés Ganchart Maurice. Lo que hace Jesús López cuando se envientona.

Seguridad presenta a Jesús López Díaz por insolencias y acandilado en la calle de Cánovas del Castillo.

Una sanción que debe ser grave  
Guardias municipales presentaron en esta Comisaría a Francisca Ruiz Nieto porque, en el local de Contrataciones de la calle de Saavedra Fajardo, negó una bofetada al guardia Manuel Hernández Arcés.

La fuga de "autos"  
José Gálvez Guirao denuncia que le robaron el coche, matrícula A. B., número 3445, marca Opel, que se hallaba en la puerta del Hotel Victoria.

Las cosas de los bares  
Vigilancia presenta en la Comisaría a José Sánchez Tudela y a Pedro Antonio Zaragoza Planas por insolentarse con varios agentes en el bar "La Fuximariña".

PARTE DE LA COMISARIA MUNICIPAL  
Por la Guardia municipal han sido denunciadas las siguientes denuncias por los conceptos que a continuación se expresan:

Por infractor y anti-higiénico  
Francisco Montesinos por hacer una reparación en el water de la casa de su propiedad sin permiso y arrojar las inmundicias a la vía pública.

El carnicero Juan de Dios cobra de más  
Juan de Dios Palob, dueño de la carnicería número 84 de la Plaza de Saavedra Fajardo por vender un cuarto de kilo de carne y cobrar 25 céntimos más caro del precio fijado.

Igualedad sigue despachando con falta de peso  
Francisco Igualada Abmán, dueño del hornó de la calle de Torre de Romo, por vender dos quilos de pan con falta de 125 gramos.

El abusador de Martínez García  
Antonio Martínez García, de Guadalupe, por vender en el establecimiento de su propiedad diez sacas de harina y cobrarla a 1,40 el kilo, siendo éste un precio abusivo.

Desaprensivo  
Lucas Moreno, de la calle de Mateos, por vender en su establecimiento polvos de la "opa" y negarlos a otras personas.

Individuos que hacen falta en la cárcel  
A los individuos que a continuación se mencionan se les ha retirado de sus establecimientos las pesas que se indican por estar faltas de peso: Juan Fernández Imbernon, avenida de Méjico, dos pesas de dos kilos con falta de 75 y 250 gramos; y una de kilo con 25 gramos menos; Dolores Bonca Martínez, calle de Serranos, una de dos kilos con 50 gramos de falta; Francisco Frutos Vera, camino de Algezares, una de cinco kilos con 50 gramos menos; y dos de dos kilos con 30 y 60 gramos de falta; Ana María Bénéz Fernández, calle de San Luis Gonzaga, dos pesas de kilo con falta de 20 y 25 gramos; Miguel García Moreno, calle de Almenara, dos de kilo con falta de 20 y 25 gramos; y Francisco Tomás Acosta una de kilo con falta de 30 gramos.

## Escuela Normal del Magisterio Primario de Murcia

**EXAMENES DE REVALIDA**  
Se pone en conocimiento de los alumnos que hayan aprobado el tercer curso de la carrera del Magisterio que los exámenes de revalida tendrán lugar el día 1 del próximo julio, a las diez de la mañana.

Murcia, 28 de junio de 1937.—El presidente del Tribunal, Sánchez Gallego. Los alumnos que no hayan podido ser calificados por haber incurrido en el número de faltas de asistencia a clase que marca el Reglamento de Normales podrán examinarse el día 30 de

los corrientes, a las diez de la mañana, con carácter no oficial, previa instancia y pagos correspondientes en la secretaría de esta Escuela, cuyo plazo de matrícula terminará el día 29, a las seis de la tarde.

Los alumnos que hayan sido movilizados desde principio de curso y que puedan acreditarlo debidamente podrán verificar el cursillo que comenzará el día 15 de julio y terminará el 15 de agosto próximo.

## Aviso importantísimo a quienes nos remitan comunicados

Ponemos en conocimiento de todas las Sociedades y Agrupaciones políticas o particulares, así como en el de las sindicatos obreros, que toda nota, convocatoria o comunicado que se nos remita para su publicación en el periódico del día siguiente deberá hallarse depositado en nuestra Redacción con anterioridad a las nueve de la noche.

## LA REUNIÓN DE LOS REPRESENTANTES DE LA INTERNACIONAL OBRERA SOCIALISTA Y DE LA FEDERACIÓN INTERNACIONAL DE SINDICATOS

### Importantes acuerdos en favor de la causa de España

París, 28.—Durante el pasado día 24 se celebraron en el local social de la Confederación General del Trabajo de Francia las reuniones de la Internacional Obrera Socialista y de la Federación Internacional de Sindicatos.

Por unanimidad los reunidos han aprobado las siguientes propuestas de resolución presentadas por la Delegación española y brillantemente apoyadas por Francisco Azorín, del Partido Obrero Socialista español:

- 1.º Hacer presión inmediata por todos los medios sobre los Gobiernos adheridos a la Sociedad de Naciones, a fin de que, de acuerdo con el Pacto, ayuden al Gobierno español a recuperar su independencia política y territorial.
- 2.º Imponer el retorno a la libertad de comercio al objeto de que el Gobierno español, cuya legitimidad está fuera de toda duda, pueda adquirir aquellos elementos necesarios para la defensa de su territorio y de su derecho.
- 3.º Extender las obligaciones inequívocas de solidaridad a nuestra causa con objeto de que todos los militantes de organismos responsables se adhieran a las organizaciones internacionales.

## ACUSE DE RECIBO

Hemos recibido un atento comunicado de la Casa de Murcia y Albacete en Madrid, manifestándonos haber designado secretario general de la misma, al camarada Pedro Fort Pérez, quien se nos ha ofrecido atentamente desde su cargo.

## La Justicia del Pueblo

### SENTENCIA DEL TRIBUNAL POPULAR

En la vista de la causa seguida contra el procesado Ramón Gil Moreno, autor de un delito de auxilio a la rebelión, ha resultado condenado a la pena de diez años de internamiento en campos de trabajo, a la de inhabilitación absoluta durante el mismo tiempo, al pago de las costas procesales y a que indemnice al Estado español en la suma de cien mil pesetas.

## Los actos del domingo

### Descubrimiento de la lápida de Pepe Alegría

En la tarde del domingo se procedió a inaugurar, en el antiguo Plano de San Francisco, la placa que lleva el nombre del gran luchador antifascista, heroicamente muerto en los frentes de Madrid, José Alegría.

Socialistas Unificados, Betún, por el Comité local de la J. S. U.; Félix Montiel, por el partido Comunista; Meléndez, por los comisarios del frente de Madrid, y por último, el alcalde, que destacó los rasgos firmes de este gran combatiente antifascista, recordando que la iniciativa para dar el nombre a Alegría se debió a nuestro compañero Gábel.

## Por la mañana: los republicanos

EN EL TEATRO ROMEA  
A las diez de la mañana del domingo se celebró en este teatro, con motivo de la clausura de la Asamblea provincial de Izquierda Republicana, un acto en el que intervinieron, entre otros, Miguel San Andrés, presidente de la junta municipal de Madrid, y Bibiano F. Osorio-Tafall, secretario del Consejo Nacional y director de "Política".

El acto resultó muy concurrido y transcurrió en medio del mayor entusiasmo. Debido al exceso de original no podemos ofrecer a nuestros lectores una información más amplia y detallada que encontrarán en nuestro número de mañana.

## Por la tarde: los anarcosindicalistas

EN LA PLAZA DE TOROS  
El pasado domingo se celebró en la plaza de toros el anunciado mitin organizado por la C. N. T., J. J. L. L. y F. A. I., no pudiendo asistir Federica Monseny debido a causas relacionadas con la crisis catalana.

157.000 hectáreas de las 327.000 hectáreas sin cultivar.

Isidro Martínez presidió el acto, pronunciando unas breves palabras para explicar el significado del mismo, basadas en la actitud y posición de la C. N. N. en los momentos presentes.

Por último, finaliza su intervención agregando que el que no trabaje no debe comer, y que en el futuro quedará innecesaria la fuerza pública. Refiriéndose a los capitalistas, aclara que todos ellos aprovecharon las diversas incidencias de las guerras para enriquecerse y acumular mayores cantidades.

Las reuniones se han desarrollado en un ambiente de entusiasmo, unanimidad y firmeza realmente excepcionales.

Cierra el acto Tomás Cano Ruiz, en nombre del Comité provincial de sindicatos. Después de decir que existen tres frentes: el de la guerra, el de la retaguardia y el del trabajo, agrega que guerra y revolución son sinónimos completamente paralelos en los momentos actuales.

Los delegados españoles han sido especialmente objeto de la emocionada solidaridad de los representantes de las Internacionales Socialista y Sindical.

Se refiere a los fracasos rotundos de la vieja política y termina alentando a los trabajadores para seguir la revolución, ganar la guerra y sostener con firmeza sus ideales y convicciones.

Establece comparaciones entre la labor realizada en diferentes sectores, diciendo que las libertarias fueron las primeras que entraron en el cuartel de la Montaña, de Madrid, y en otros cuarteles de Barcelona.

La presidencia dirige, por último, unas palabras a los asistentes, disculpando la ausencia de Federica Monseny, cuyas causas son debidas, como antes hemos dicho, a la situación política de Cataluña.

## Juventudes Socialistas Unificadas

COMITE LOCAL DE ULEA  
Con referencia a la nota publicada días atrás, con respecto a la actuación del ex afiliado de esta J. S. U. Antonio Abenza Garro, se advierte que no debe ser confundido con otro militante de nuestra organización y de la misma localidad de igual nombre y apellidos.

## Frente Popular de Izquierdas

COMITE PROVINCIAL  
Aviso  
Se ruega al ciudadano José Núñez Lorca, se pase por las oficinas de este Frente Popular para comunicarle un asunto que le interesa.

El individuo en cuestión, sancionado por este Comité, pertenece actualmente a la C. N. T. y tiene 18 años de edad.—El secretario de organización.

## NOTAS Y AVISOS

En la Jefatura municipal se encuentran depositadas tres llaves que se han encontrado en la vía pública. La persona que las haya perdido puede pasar a recogerlas.

ASOCIACION OFICIAL DE ESTUDIANTES MERCANTILES.—Se cita a todos los compañeros directivos de esta Asociación, así como los auxiliares de los distintos Secretariados, a una reunión que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, en nuestra Secretaría, instalada en la Escuela de Co-

## Pérdidas y hallazgos

En Castilla, dice, solo el 59 por ciento es cultivado; en Andalucía, el 51; en Aragón, Mancha y Norte el tanto por ciento es bastante reducido. En Valencia, considerada en la referida época como el huerto de España tan solo tenía laboradas

## PRUEBE EL GALAN DE NOCHE

Nombre registrado.—El único de PERFUMERIA "GESE" Triquiste, 8. - MURCIA

## Austria se niega a reconocer a Franco

París, 28.—Comunican de Viena que Austria ha confirmado su negativa a reconocer a la Junta de Franco como Gobierno de España.

## CONSEQUIRA VENTAJAS COMPRANDO SU CALZADO EN LA PILARICA

PLAZA PUXMARINA, NUMERO 8 TELEFONO, 2400

## La Justicia del Pueblo

Después de la caída de Bilbao, el general Franco solicitó del Gobierno austriaco el reconocimiento oficial. La solicitud fue apoyada insistentemente por el ministro alemán en Viena, von Papan, y por el representante diplomático de Italia.

## Manteca de vaca dulce

7,50 pesetas medio kilo FONDA NEGRA Teléfono 2639

## Calzados Martínez

RECIBIDAS LAS ULTIMAS NOVEDADES  
PRECIO FIJO FRENERIA, 38

## Ideal Cinema

(Situado en el solar de Capuchinas)  
Inauguración de la temporada hoy, 29 de junio de 1937, con la colosal producción Warner Bros, de riguroso estreno en esta, hablada en español, titulada SIEMPRE EN MI GORAZON, por Bárbara Stanwick y Otto Kruger.

## SALÓN SPORT VIVAL

Martes 29 de junio de 1937  
Permanente de cinco a doce y media.—La producción Fox ha blada en español, HAY QUE CASAR AL PRINCIPE, por José Mogica, Conchita Montenegro y Miguel Llégero.  
Jueves, 1 de julio, la superproducción en español, BOLI-CHE.

## Pepe el de los Muebles

EL MAS SURTIDO EN MUEBLES DE GRAN LUJO  
RUIPEREZ, DEL 1 AL 7 — RIQUELME, 10 — TELEFONO, 2639  
Sucursal: Plaza de Santa Catalina, núm. 5 TELEFONO, 2510

## Banco Hispano Americano

Capital autorizado 200.000.000'00 Ptas.  
Capital desembolsado 100.000.000'00 "  
Reserva 70.521.907'01 "  
SUCURSAL EN MURCIA  
Calle de Fermín Galán. - Teléfonos números 1449 y 1629  
CAJA DE AHORROS  
DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER - COMPRA Y VENTA DE BILLETES EXTRANJEROS Y MONEDAS DE ORO  
MADRID - Plaza de Canalejas, núm. 1

# Una de las mejores formas de contribuir a la normalización de la retaguardia es denunciar todos los atropellos e inmoralidades que se conozcan

INTERESANTE DISCURSO DEL CAMARADA CAÑIZARES

## El traidor sólo puede tener el aliento de los que son de su contextura moral

Queridos amigos y camaradas radicales: Se me requiere para que yo pronuncie unas palabras o un discurso ante el momento actual por que atravesamos que no es ni más ni menos que el propio momento en que se nos colocó desde el 19 de julio del año pasado.

Soy de los que opino que, los que tienen que hablar para los demás deben considerarse con una formidable responsabilidad para no decir las cosas llenas de vehemencias y entusiasmo olvidando los perjuicios que muchas veces procede la ligereza de expresión. Yo, no digo que solo deben hablar los que sean artistas de la palabra, porque en este caso, el que molesta vuestra atención estaría descartado de este compromiso, pero si creo que es necesario no desligarse del sentido común y de la responsabilidad con objeto de no degenerar en chavacanería en perjuicio del fin que se persigue guiado de la más sana intención.

Soy hombre que llevo muchos años dirigiendo la palabra a la familia proletaria, y en honor a la verdad he de decir, que cada vez, tengo más miedo o inconvenientes para dirigirme a mis oyentes. Y es, que procuro—quizás está equivocado—tener sentido de responsabilidad en la expresión, midiendo el alcance de las frases para no perturbar lo que puede ser interés colectivo de todos los que tenemos mancomunidad de ideas e intereses en los momentos graves por los que atraviesa nuestro país.

Consecuente pues con esta concepción reflejada en mis frases anteriores, voy a procurar pronunciar breves palabras que serán la derivación y la consecuencia del momento que vivimos.

Cerca de un año llevamos colocados en la textura de la defensa de nuestras libertades. Nuestra conducta no puede ser reprochable por ningún juzgador ajeno e imparcial. Nos hemos atenido al propio carácter fisiológico, no de todo ser humano racional, sino incluso, hasta de los irracionales, que cuando se ven agredidos injustamente, por propio instinto de conservación les es legítima y humana su defensa.

Nuestro país, nuestra República y nuestra Constitución no agredió intereses particulares ni colectivos, ni lesionó los sentimientos de sus conciudadanos. No hizo ni más ni menos que estructurarse su personalidad jurídica y estatal, con arreglo a la expresión y voluntad civil y ciudadana manifestada en jornadas legítimas preceptuadas, antes en la constitución monárquica y después en la constitución republicana.

Los que tradicionalmente llamáronse gentes de orden y amantes de la patria para con su furor y poderío atormentar a otras que sentían en su espíritu y sentimiento el verdadero orden y la patria, han sido los que, valiéndose de muchos medios ilegales e inmorales, el 19 de julio del año pasado, levantáronse en armas para entregar al país sin condiciones en manos de mercenarios, aventureros y financieros extranjeros. Quienes de este modo y proceder han obrado para con el país, gozaban de unos cargos y una confianza del Poder constituido, por lo que sólo su acción y levantamiento en armas contra su propia patria, a más de la felonía tan indignamente como repugnante, representa la más horrible de las traiciones. La traición, no puede tener la caricia de la decencia ni de la honestidad.

El traidor no puede tener el aliento, la consideración, el respeto y el amparo, más, que en aquellos que son de su propia contextura moral.

Cuando nosotros observamos los fenómenos que a diario presenciamos de carácter internacional, relacionados con el deber, el derecho y la ética, nos elevamos todavía más moralmente, y ponemos en duda que tengamos competidores en este sentido.

En España, desencadenan unos ambiciosos despechados, cobardes y traidores, una guerra civil, que más tarde, en muy pocos días, queda transformada en una guerra de invasión.

Desde un punto de vista ético y humano, quienes se consideraban con la autoridad otorgada por su representados para asegurar la paz de su país y del mundo, a su deber elemental en ellos, haber pregonado a los perturbadores de esa paz. La moral también obligaba a estos señores, a no darse trato de consideración a quien haciendo una traición a su país y a las leyes del mismo, se levantaban en armas para negociar con el crimen y el asesinato de la población civil indefensa. Y, desde el punto de vista del derecho de gentes y del derecho internacional, son esos mismos los que debían haber salido en defensa del fuero y derecho del Poder republicano español. Nada de eso se ha observado, por lo que tendremos que admitir no como hipótesis sino como feyente no real y consumado, que el derecho de

gentes y el internacional es, actualmente una blasfemia, en boca de quien hipócritamente pretendiera hacer ostentación de su existencia. Me doy cuenta del alcance de mis palabras. No me dejo llevar de la indignación que puede producir ciertas actitudes exteriores para con la actual lucha española; procuró dominar mi emoción, la natural del sentimiento ante el crimen cometido contra nuestro país, y la más emocional que se deriva del heroísmo de nuestro pueblo incomparable en sus virtudes de martir. Esta misma condición, aunque sólo fuese ésta, con tener muchas otras, es más que suficiente para tener la seguridad absoluta e infalible de nuestra victoria final, y en favor de la democracia española.

Ni una conquista nos ilusiona hasta el extremo de suavizar nuestra ofensiva, ni la pérdida de una capital, propio de los vaivenes de la guerra, nos produce mengua, quebranto ni debilidad espiritual para disminuir nuestra positiva capacidad combativa.

Tenemos sentido de los dramáticos mo-

mentos, no cabe la existencia del timorato, del cobarde ni del traidor. A éstos, se les elimina de la forma que sea.

La retaguardia, debe ser, para los productores; para los decentes, para los laboriosos y para los leales sin condiciones, a la Causa. Nadie puede estar en retaguardia sin producir ni desempeñar una función social; no puede haber respeto ni consideración en la retaguardia para que el Gobierno en perjuicio de nuestra victoria y de nuestra economía, Nadie, pues, debe existir en retaguardia que no sea adicto al régimen y bien vigilado por todos para sepultarlo en el primer síntoma que demuestre de enemigo encubierto de la legalidad republicana.

Esa es pues, la misión en vanguardia y en retaguardia.

Todo lo demás que yo no digo y que son deberes elementales, se efectúan con arreglo al concepto de responsabilidad en cada uno de todos, debe existir con el máximo cariño y con noble heroísmo. Yo quiero, aspiro o por lo menos pretendo,

universal y de los Gobiernos que dirigen los destinos del mundo.

Durango y Guernica, y todo el país vasco ha sido víctima de la complicidad y conversaciones internacionales, que a juzgar por los hechos han profanado la democracia que hipócritamente dicen obstentar y representar. Al mismo tiempo que estas naciones en la Sociedad de Naciones hacen votos de paz y para mantener ésta, han consentido, han refrendado el asesinato de los poderes totalitarios para que realizaran las más horripilantes de sus monstruosidades, poniendo en peligro la paz del mundo, con la denegación de su derecho, de un país y de un Gobierno legítimo que siempre supo ser serio y consecuente con los compromisos de paz, en la desconcertada hoy, Sociedad de Naciones.

En el país vasco, se han violado a las mujeres; se ha asesinado a los que han hablado su idioma; se han asesinado a los niños y a los ancianos.

La heroicidad de Euzkadi, de Bilbao debe elevar hasta su cumbre la moral de nuestros combatientes y de todos los antifascistas de retaguardia.

Dos ejemplos: Madrid heroico y Euzkadi y Bilbao, heroicos y mártires. Con ocasión de la gran lucha en nuestras tierras vascas, amantes de sus tradiciones, de la libertad y de la democracia, hemos visto que el enemigo, no obstante el pacto de "No intervención", farsa y escarnio ejemplar y único en el mundo, de la cual resulta único perjudicado y víctima la legalidad republicana española, en los meses, día tras día, el enemigo ha ido aumentando sus efectivos de guerra de toda clase entre los cuales figura en primer término aviones de Italia y Alemania. El material artillero y armas automáticas entraron con gran abundancia por la frontera portuguesa. Los barcos mercantes españoles en poder de los facciosos y cedidos por éstos al Gobierno de Roma han sido los que han traficado durante estos meses entrando dicho material hasta la zona del Control. Este material de guerra ha sido servido, a pesar del hipócrita pacto de "No intervención" por elementos militares italianos y alemanes para asesinar al país vasco.

La historia no podría nunca narrar un caso tan monstruoso como el acaecido en el país vasco.

Cuando se estaba realizando este crimen contra todo derecho humano e internacional, por el Presidente del Gobierno vasco, se puso en conocimiento de la conciencia

en muy pocas palabras condensar mis pensamientos.

La orientación en retaguardia; el ambiente en retaguardia, el comportamiento de cada cual para con los demás tiene que ser el factor más esencial para vencer al enemigo y acelerar nuestro triunfo.

La discrepancia en ella, el mal comportamiento, la innobleza de unos contra otros, la coacción de conciencias y el sectarismo partidista, poco a poco van minando la buena predisposición de los que todos pueden ser útiles en nuestra Causa y puede producir un descontento general que puede también desbordar o degenerar en un caos entre los que tenemos la misión de luchar juntos. Sería una equivocación imperdonable, que muchos mal interpretaran el cumplimiento de un deber, queriendo hacer adeptos forzados para la ideología que se dice ostenar. Todo el elemento antifascista, debe desligarse de sus ideales de partido para consagrarse todo a la única causa de ganar la guerra. Ni sectarismos en las industrias, ni partidismos en las filas y unidades militares. Que sea el ejemplo moral de los individuos y de sus partidos y organizaciones el que conquiste conciencias sin miras descartadas para pretenderlo. Que no sea la coacción por medios y cargos representativos, el que haga supeditar a los ciudadanos a militares en partido alguno. Se debe procurar con proceder honestos a la modelación de espíritus y conciencias, y no en crear militantes automáticos amedrentados por la coacción.

La prudencia me coloca en el trance de ser poco expresivo en este punto de vista, pero también la prudencia de otros no nos debe colocar en el trance, por su comportamiento si se prosigue con la contumacia, de que tengamos de una vez y para siempre que decir, la labor perjudicial que se sigue, con sus proceder que antes indiqué, de proselitismo, de sectarismo parti-

### Consejo Municipal de Murcia COMISION DE ABASTOS

#### ACEITE

Hoy martes, de cinco a siete, deberán pasar por este Consejo a retirar la orden de entrega del aceite que les ha sido asignados a los comerciantes:

- Números 1, 2, 4, 5, 6, 8, 9, 10, 12, 13, 14, 16, 17, 19, 21, 22, 23, 25, 26, 28, 29, 31, 32, 33, 34, 35, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 16, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 84, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 100, 101, 102, 103, 107, 109, 110, 111, 112, 114, 115, 116, 117, 118, 119, 120, 121, 122, 123, 124.

Por las ventanas que dan a la calle de García Hernández se efectuará el reparto de dichas órdenes de entrega, siendo necesario para retirárselas presentar la circular remitida ayer y en la que figura el número del comercio.

Se advierte que aquellos que no pasen a retirárselas, de los relacionados, se entiende que están abastecidos.

Este aceite será vendido a sus clientes al precio de tasa: 270 litro.

Murcia, 29 de junio de 1937.—Por la Comisión: El secretario.



### EMISIONES DE RADIO-MURCIA

#### PROGRAMA PARA HOY Emisión de sobremesa

- A las 13: Comó abrazado a un rencor... tango por Carlos Gardel.—Bésame, pericón de Bachicha.—Después de un día laborioso, fox (Mabel Wayne)—Raffles, charleston (Koppel)—Rumba de el café, de "Jazz-Band" (Penella).—Para quitar los pesares, jotas (Angel Jiménez).—Puentes aéreas, pasodoble gallego (Soutullo).—Solo para mujeres, de Gregorio Martínez Sierra, por Catalina Barcelan.—Llévame a la verbera de San Antonio... de "Las Leandras" (Alonso, Castiello y Muñoz Román).—Falsa monea (Cantabrana, Perelló y Mostazo).—Acordeonista loco, java de Marceau.—La borrachita, canción de Corrona.—Sansón y Dalila (Saint-Saëns).—Gavota de "Enseñanza Libre" (Jiménez).—Noche de música, serenata (Mozart). Segundo cuarteto en "Re" mayor (Borodin).
- "Pan y Toros", selección (Barbieri).—Esperando al fin de la calle... fox con melodía de Berlín.—Cielos Andalu, pasodoble de Gascón.—Celos, tango-canción de Flores.—Si estoy soñando... vals de "Sally".—Coro de pajes de "El Rey que Rabió" (Chapí, Carrión y Vital Aza).—Aves sin Rumbo, tango de Graciano y Demare.—Pulgarcito, fox.
- A las 15: Cierre de la Estación.
- Emisión de la noche
- A las 20:30: Programa del radioyente.
- A las 21: Altavoz del Frente.
- A las 21:30: Recital de canciones por

- Imperio Argentina: Chibo que rompe también (Moisés Simons).—Varios colores (Jaiméz).—Gaucho zalameiro, zamba (Muñoz Mollada).—Ayer se la llevaron... tango (Giles y Rocha).—El que a hierro mata... (arreglo de Nile).—Margarita Punzó (Matos Rodríguez y Silva).—Con un clavel en la boca, canción andaluza (Ferriz, Corral y Moraleda).—El día que nació yo... (Quintero, Guillén y Mostazo).—El Manisero, pregón cubano (Moisés Simons).—¡Ay, mi suegra!, charcarera (Arcuri y Merino).
- Recital de canciones por Juan García: En un pueblecito de España, vals (Cadicamo).—El Cautivo, canción (Mediavilla y Montero).—Noche de luna, vals (Gracián y García).—En Aragón e nacio... canción-jota.—Canción de la guitarra, de "La Castañuela" (Alonso, Acevedo, Del Castiello y Román).—Sueño de Manón (Mascenet).—Quietud, gondoliera (Mediavilla).—Copos de nieve en la cara, jotas.—Princesita, canción.—El precio de un beso (Mojica y Senders).
- Música variada: Oxford Circus, fox por Orquesta Jack Hynton.—Casta Susana (Gilbert).—Malagueña, pasodoble (Gordes).—Los Bomberos de Londres, onestep con melodía.—Fragmento de "Rigoletto" (Verdi).
- A las 24: Cierre de la Estación.

### COMEDORES DE ASISTENCIA SOCIAL NUMERO PREMIADO AYER: 70

### Abellán CAMISERIA PLATERIA Y GRAN SURTIDO EN CAZADORAS DE CUERO

### TEATRO CIRCO VILLAR Hoy, desde las cinco y media, a las doce y media, gran éxito de la formidable comedia musical, EL SOMBRERO DE COPA, por Fred Astaire y Ginger Rogers.—Mañana, "Cabalgata".

### CENTRAL CINEMA Hoy, desde las cinco a las diez y media, gran éxito de la comedia en español LA VESTIDA DE ROJO, por Bárbara Stanwyck. Mañana, "El lobo humano", en español, por Warner Oland.

### CINEMA INIESTA Hoy, desde las cinco y media a las doce y media, gran éxito de la original comedia cómica, hablada en español, ASES DE LA MALA PATA, por Stan Laurel y Oliver Hardy.

HEMORROIDES, curación por Electrocoagulación, Dr. García Pérez. — Plaza de la Cruz, 3.

# Hasta que no tengamos una retaguardia disciplinada, moral, trabajadora y eficiente, no podremos soñar con el triunfo

## Después de laboriosas gestiones, se ha resuelto la crisis de la Generalidad de Cataluña

### LAS GESTIONES DEL LUNES POR LA MAÑANA

Barcelona, 28.—A las nueve y media de la mañana comenzaron las consultas para resolver la crisis. Visitaron a Companys los directivos de la Esquerda, los representantes de la Unión de Rabassaires, Partido Socialista Unificado, y C. N. T. y el señor Nicolau. La Esquerda aconsejó un Gobierno que impidiera la repetición de hechos como los de mayo. La Unión de Rabassaires propugnó un Gobierno que asuma de manera definitiva y con autoridad la responsabilidad de los problemas planteados en Cataluña y el señor Nicolau manifestó que la opinión catalana no aceptaría un Gobierno de características análogas a los anteriores, que fracasaron, y menos todavía el que participen en él personas que se levantaron en armas.

—Si perdemos la guerra —añadió— lo perdemos todo. Quien no lo vea así es un obsesado o un traidor.

Opinó que debe formarse un Gobierno predominantemente del Frente Popular, en contacto con el Parlamento.

### LAS CONSULTAS QUE REALIZÓ COMPANYS POR LA TARDE

Barcelona, 28.—Por la tarde conti-

nuaron las gestiones del señor Companys para resolver la crisis. En nombre del Partido Sindicalista acudieron Pestaña y Rueda, quienes aconsejaron un Gobierno de los partidos del Frente Popular y las organizaciones sindicales, evitando que las organizaciones representadas no cumplan después en la calle los acuerdos que suscriban con plena libertad de acción.

El Comité de la U. G. T. considera que el Gobierno que se forme no debe ser uno más y que su constitución es cosa que deben asumir los partidos, aunque tengan participación las sindicales, sin que en él falten los representantes del Partido Socialista. La U. G. T. podría considerarse representada por dicho partido.

### LA C. N. T. SE RETRASA EN DAR LOS NOMBRES DE SUS REPRESENTANTES

Barcelona, 28.—Companys dijo, a mediodía, a los periodistas que todavía no había Gobierno, pues necesitaba evacuar una consulta con una persona ausente de Barcelona.

All salir de visitarle Comorera le preguntaron los informadores la causa por la que todavía no se había resuelto la crisis y dijo que era debido a no haber facilitado la C. N. T. los nombres de

los consejeros que la habían de representar.

### LA LISTA DEL NUEVO GOBIERNO DE CATALUÑA

Barcelona, 28.—Esta noche, a las nueve y cuarto, ha sido facilitada en la presidencia la lista del nuevo Gobierno, que es como sigue:

- Presidencia, Companys.
- Gobernación, Antonio María Sbert (Esquerda).
- Hacienda, Tarradellas (Esquerda).
- Cultura, Sonier (Esquerda).
- Sanidad y Asistencia Social, Roberto Alfonso Vidal (C. N. T.), actual secretario de la Federación local de Sindicatos Unicos.
- Servicios Públicos, García Oliver (C. N. T.).
- Economía, José Esquivas (C. N. T.).
- Abastecimientos, Martín Serra (P. S. U.).
- Justicia, Vidiella (P. S. U.).
- Trabajo y Obras públicas, Comorera (P. S. U.).
- Agricultura, José Calvet (Unión de Rabassaires).
- Consejero sin cartera, Pedro Bosch Gimpera, con el carácter de catalanista republicano independiente.

## Voz en el desierto

ANVERSO Y REVERSO

En cierta ocasión dijo don Manuel Azaña que, cuando un régimen se hunde por virtud de una conmoción revolucionaria, debe hundirse con su anverso y su reverso. El insigne orador aludía, con sus palabras, a los viejos procedimientos de algunos republicanos que habiendo convivido con la Monarquía en el papel de "la oposición de S. M.", conservaban en su estructura espiritual, aunque desahucados, las propias formas del viejo régimen sobre el cual habían vegetado parasitariamente. Y, abundando en su razonamiento, distinguía don Manuel Azaña el "monarquismo" del "monarquista", "monarquistas", se veían siendo muchos de los republicanos más acendrados en su ingenuidad ideológica, sin saberlo, naturalmente. La ósmosis es también un fenómeno político, porque la política se produce fisiológicamente, y los años de contacto de los contrarios habían trasladado, recíprocamente, de unos a otros, los defectos y escasas virtudes que encerraba cada bando.

Las palabras de Azaña tienen hoy una extraña y dolorosa actualidad. Muchos hoy que, revolucionarios sinceros, se han asimilado los peores vicios de nuestros enemigos. La historia gusta burlarse de la humanidad, haciendo la vivir nauseabundas circunstancias, y la historia parece burlarse también de nosotros, los antifascistas de buena fe, reviviendo las más repugnantes eflorescencias fascistas en nuestro propio cercano, hasta el punto de suscitar a menudo en nosotros la incertidumbre y el dilema de no saber si nos hemos de sentir ciudadanos del Gobierno popular o siervos de la Junta salmantina.

Como estaba sembrada la República de monarquismos y "monarquizantes", algunos años atrás, hoy lo está de jacobinos y "fascistizantes"—la mayoría de éstos, sin noción de su estado, como sucede a la mujer en las primeras semanas. Si, efectivamente, estamos dispuestos a liquidar nuestra "quinta columna" de fascistas emboscados, ¿no es admirable ocasión de cindirle unos cuantos batallones de "fascistizantes" escogidos? Porque el pueblo está deseoso de quitarle su reverso al Franco...

EL VIAJERO

## Actividades oratorias de los degenerados del mundo

### Hitler confiesa públicamente el rearme alemán con vistas a una guerra

#### Lo que dicen que dijo Hitler el domingo

Wurzburgo, 28.—Hitler ha pronunciado un discurso en el Congreso fascista de Franconia, en el que dijo que Alemania sólo tiene el deseo de vivir en paz. Al aludir al incidente del "Deutschland" y a las represalias que le siguieron, manifestó: "Se dijo que era un procedimiento injustificado en la época moderna y que hubiera debido recurrirse a esas instituciones que se esfuerzan por arrebatar a los Estados la defensa de los intereses de sus pueblos, poniéndolo en manos de la colectividad. Aceptamos tal deseo y volvimos al Comité de Control." Al hablar del "Leipzig", declaró: "Esperamos entonces que la solidaridad internacional se manifestaría, pero ya lo visteis. Había que nombrar comisiones para informarse sobre el hecho. No pedíamos más que hacer ver a los "potenciados" de Valencia, por una manifestación de todas las potencias del control, que no tenían que habérselas con una sola potencia, sino con todas". Dijo también que el retorno al Comité por parte de Alemania demostró que no tenía intenciones malévolas, y por último dijo que había quedado demostrado que el convenio del 12 de junio era inaplicable en la práctica.

### Y LO QUE DIO, PERO NO DICEN QUE LO DIO

Londres, 28.—El discurso pronunciado ayer en Wurzburgo por Hitler ha producido en Inglaterra pésimo efecto.

## Partes de guerra En Euzkadi, el enemigo es rechazado al intentar nuevos avances.

EJERCITO DE TIERRA  
Centro. — Fuego de distintas armas en varios sectores y cañones contra el casco de Madrid. Se han pasado a nuestras filas un sargento y siete soldados.

Norte. — Vizcaya.—Continúa la presión enemiga. Los rebeldes atacaron Somogudo y las cotas 459 y 415. Al intentar la continuación del avance fueron rechazados con grandes bajas.

En otros lugares de este frente nuestras fuerzas efectuaron ordenados repliegues.

Santander-Asturias. — Sin novedad digna de mención.

En los demás frentes, sin novedad.

Fué un discurso de términos bélicos e intransigentes, declarando, entre otras cosas, lo siguiente: "Alemania necesita importar materias primas para la fabricación de material de guerra. Por esto queremos en España un Gobierno "nacionalista", porque en tal caso podríamos adquirir mineral español". Estas manifestaciones fueron hechas en la parte del discurso dedicadas a estudiar la aplicación del plan económico de cuatro años, al objeto de que Alemania pueda tener completa independencia económica que la permita proseguir sus planes de rearme con vistas a la próxima guerra.

En Inglaterra ha causado especialmenten sensación el hecho de que esa frase de Hitler sobre el mineral de España, frase que oyeron todos los periodistas presentes perfectamente, haya sido eliminada del texto oficial facilitado por la Agencia D. N. B.

### Y EL MINISTRO DE ESTADO ALEMÁN NOS HACE UN DESCUBRIMIENTO: QUE DESEAN EL TRIUNFO DE FRANCO

Stuttgart, 28.—El ministro de Estado alemán, en un discurso, ha dicho que el nacionalsocialismo proclama abiertamente el deseo de que España triunfe del bolchevismo. Los marinos degollados sobre nuestro acorazado "Deutschland" no han caído solo por Alemania, sino también por la cultura europea en su lucha de defensa contra el bolchevismo.

## "OFICIOS" SIN TRABAJO

La Dirección del Museo ha enviado a Pitiuela—merece ser al revés— un oficio sobre la cantidad exorbitante que representaría, para su presupuesto, la bajada de ciertas pinturas de San Antolín.

No tiene nada de extraño que, con la creación de tanta colonia de Comisiones, todo se esté poniendo exorbitante. Claro está: sin que esto sea poner en tela de juicio, por parte nuestra, la necesidad de su formación y hasta su indudable conveniencia para un mejor reparto de intereses que venimos obligados a defender. Precisamente, existe una localidad—cercaña—donde no sabemos hasta qué punto se ha reproducido esta verdadera hecatombe de "delegados", terrible producto de la guerra. Mas, si podemos asegurar que se van desenvolviendo con tanto acierto que apenas si se nota el aumento, siempre alarmante como todas las multiplicaciones.

En Murcia, en cambio, se cometen de errores, en el orden cultural como en el material, que los murcianos todos—así, a primera vista—van pareciendo ya un poco "delegados". Hagamos una excepción: nos referimos a la famosa Comisión guardadora y coleccionadora de nuestro tesoro artístico provincial y local. Sería difícil hallar personas de tanta discreción, equilibradas en las circunstancias que atravesamos. "No está el horno para bollos", han venido a decir—en ese oficio—con una simplicidad rústica, pero encantadora. Ni siquiera se les ha ocurrido llamar a los hombres, como es uso de gentes alocadas y sin discernimiento.

Nuestro buen alcalde—catedrático, con todos los prejuicios adherentes a un perfecto catedrático—, que está empeñado en salvar cuanto posea incluso una mínima valoración artística, no ha comprendido bien. Olvida lo que hicieron algunos miembros de esa Comisión guardadora y coleccionista, a raíz de su establecimiento. Nosotros, si recordamos perfectamente. Pero, eso fué en San Antón, y ahora se trata de San Antolín...

aislada en su roca y a la que ya no protege y defiende el mar, porque Londres está a 15 minutos de vuelo de Amberes, vérase en peor situación que se veía en 1914...

Nosotros, los españoles dignos, estamos dispuestos a todo. Ya nada nos asusta. Hemos hecho el sacrificio de nuestro destino futuro. Sabemos que sólo podemos contar con nosotros mismos. Y nos apercibimos, con el alma serena, a afrontar las nuevas realidades.

Pero aquellos que son responsables de la situación actual, sopen que el silencio de hoy es el horror sangriento del mañana.

De un mañana más próximo de lo que creen...

## VALENCIA CATALUÑA

### ¿QUE HACEN LOS ALEMANES EN EL MEDITERRANEO?

Valencia, 28.—El ministerio de Defensa Nacional ha facilitado una nota dando cuenta del hundimiento por un submarino del buque "Cabo de Palos" y añade: "Ese mismo día, los aviones leales divisaron en las costas del Mediterráneo una división naval alemana, compuesta por cinco buques de guerra."

### EN TORRENTE SE DESARTICULA LA "QUINTA COLUMNA"

Valencia, 28.—El director de Seguridad ha manifestado que ayer fueron detenidos en Torrente más de cien elementos de la quinta columna y que pronto comenzará una intensa campaña contra los comerciantes desaprensivos.

### LA ACTIVIDAD PIRATA EN EL MEDITERRANEO

Valencia, 28.—A las 2,30 de la madrugada se oyeron unas detonaciones procedentes del mar. Funcionaron las sirenas de alarma y pronto se supo que la agresión se realizaba contra Sagunto, pueblo distante de Valencia 24 kilómetros. Frente a dicho pueblo se colocaron dos buques piratas. Uno de ellos, aproximándose a una milla de la costa, hizo hasta once disparos, cayendo casi todos los proyectiles en los campos cercanos. Uno hizo explosión en las proximidades de un barco extranjero. Otro alcanzó al que fue porta-aviones "Dédalo", retirado por inservible y que está siendo desmontado, y dos en el puerto.

El otro buque recorrió la distancia que separa a Sagunto de Valencia y disparó veinte cañonazos sobre algunos de los pueblecitos costeros. Las baterías de costa repelieron la agresión y obligaron a huir al barco pirata.

El total de cañonazos lanzados fué de cuarenta y parece que no hay que lamentar desgracias personales, no siendo los daños de gran consideración.

### ORDENES CIRCULARES DE DEFENSA NACIONAL

Valencia, 28.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa", publica una circular disponiendo el cese de los Componentes Diaz Alora, Luis Guerrero, Mariano Muñoz, Hernández Zanacajo, Manuel Arias y Julio de Mora.

Por otra circular se hace una convocatoria para cubrir 500 plazas de alumnos en la Escuela Popular de Guerra entre españoles de 18 a 36 años que hayan prestado servicios en frente de combate durante tres meses por lo menos.

Se promueve al empleo de tenientes a 285 alumnos del Arma de Infantería, 20 de Caballería, 15 de Intendencia y 34 de Ingenieros.

### FIRMA PRESIDENCIAL

Valencia, 28.—El Presidente de la

República ha firmado hoy numerosos decretos, entre los que figuran los siguientes:

De Justicia, sobre revelación de secretos.

De Defensa, sobre organización de la defensa pasiva contra ataques aéreos.

Disponiendo que el general Llano de la Encarnación quede a las órdenes del ministro de Defensa. Sobre la creación de batallones disciplinarios. Dejando sin efecto la disposición que declara a extinguir el Cuerpo de Infantería de Marina.

De Hacienda, nombrando director general de Industria a don José Maluquer. De Minas y Combustibles, a don Juan Solsela.

De Obras Públicas y Comunicaciones, nombrando presidente del Comité de Reforma y Reconstrucción de Madrid a don Julián Besteiro, y disponiendo que todos los buques de la matrícula de Bilbao, cualquiera que sea su clase y tonelaje y la entidad o persona a quien pertenezcan, quedan requisados por el Gobierno de la República.

## EXTRANJERO

### EL BARCO PETROLERO ESPAÑOL "MAGDALENA" QUE CHOCO CON OTRO BARCO ITALIANO SERA LIBERADO CUANDO SE TERMINE LA ENCUESTA

Stambul, 28.—En el curso de la encuesta relativa al choque entre los barcos español e italiano, el comandante del petrolero español "Magdalena" ha hecho recaer toda la responsabilidad del accidente sobre el mando del "Capolino". El buque italiano —a su juicio— estaba excesivamente cargado.

El comandante español ha sido puesto en libertad y detenido su segundo. El "Magdalena" permanecerá detenido hasta que se termine la encuesta.

### EL CHOQUE FUE FORTUITO

Ankara, 28.—La encuesta efectuada por las autoridades turcas ha demostrado que el choque ocurrido en los Dardanelos entre un barco italiano y otro español, a consecuencia del cual resultó hundido el fascista, no ha sido provocado.

### LA FRÍA INDIFFERENCIA DE EDEN ANTE EL MARTIRIO DEL PUEBLO ESPAÑOL — UNA RESPUESTA INADMISIBLE

Londres, 28.—Contestando esta tarde en la Cámara de los Comunes a varias preguntas formuladas por distintos diputados, Eden reafirmó el propósito de la Gran Bretaña y de Francia de abrir el puerto dejado vacante en el plan de control naval de las costas españolas

### LA POLICIA FRUSTRA LA EVASION DE 26 DELINCUENTES

Barcelona, 28.—La Policía ha detenido a 26 individuos que trataban de pasar la frontera.

### LOS DE SANIDAD, SANEADOS

Barcelona, 28.—Han quedado disueltas las llamadas Patrullas de Sanidad, recogiendo gran cantidad de armas y bombas. La Policía se ha incautado de los locales que ocupaban.

### SIGUE LA LIMPIEZA

Barcelona, 28.—La Policía ha detenido a numerosos desocupados que carecían de documentación y de la hoja de movilización.

## CARTAGENA

### DETENCION DE ELEMENTOS DE LA "QUINTA COLUMNA"

Cartagena, 28.—En el momento en que se disponía a zarpar un mercante inglés fueron detenidas varias personas familiares de fascistas, entre ellas un pariente del ex ministro radical Rocha.

## FRENTE DEL SUR

por la retirada de los alemanes e italianos.

Un diputado laborista le preguntó si la actitud de Alemania e Italia no ponía en peligro todo el sistema de la no intervención. Entonces Eden repuso que la Gran Bretaña y Francia estaban más decididas que nunca a permanecer fieles a esta política.

Otro diputado laborista le hizo esta pregunta:

—¿Tiene conocimiento el ministro de Negocios Extranjeros de las informaciones que han sido publicadas en Italia, según las cuales con o sin intervención Franco gana la guerra?

Eden se limitó a decir: —Si es así, espero que no haya intervención.

### LA APLICACION DE LA LEGISLACION MILITAR

Amdújar, 28.—Ha sido condenado, en juicio sumarísimo y con arreglo al último decreto sobre delitos militares, a veinte años de recargo en el servicio un soldado, que lo cumplirá en batallón disciplinario, por abandono de servicio.

En estos sectores la actividad militar es casi nula. Únicamente duelos de artillería.

## Los barcos alemanes que permanecen en el Mediterráneo sin saberse para qué

Berlín, 28.—Actualmente navegan frente a las costas españolas 19 buques alemanes, figurando entre ellos casi todas las unidades modernas.

## COMENTARIO DEL DIA

### Quitándose la máscara

Esa vieja garroña de Lerroux dijo hace algunos días, en Lisboa, a un periodista brasileño algo que puede resumirse como sigue:

"Franco no se ha dejado guiar por los veteranos de la política que estamos con él y no ha terminado la guerra. Se equivocó, y dió tiempo a los rojos para que organizaran muchas divisiones que saben batirse. No veo el modo de vencerlos. Mi única esperanza es que Alemania e Italia se den cuenta de la realidad, y, en lugar de ayudarnos indirectamente y sin dar la cara, como hasta hoy vienen haciéndolo, se decidan a auxiliarnos directamente y de una vez..."

Por lo visto, la vieja carroña de Lerroux se verá satisfecha, Alemania e Italia han arrojado la máscara al fin. El grotesco incidente del "Leipzig", farsa vergonzosa, pretexto ridículo, ha sido utilizado por ellos para retirarse del Comité de No Intervención y quedar con las manos libres. Querían que las flotas de Inglaterra y Francia colaboraran con ellos en una demostración naval contra el Gobierno legítimo de la República. Francia e Inglaterra respondieron que no estaba probado que un submarino español, de la escuadra republicana, hubiese intentado torpedear el "Leipzig" en aguas de Orán. El Gobierno hispano lo había negado rotundamente y había añadido que podía demostrar que el día de la supuesta tentativa de torpedeamiento todos sus navíos submarinos estaban dentro de sus bases.

Por otra parte, los meros informes dados por las autoridades alemanas son

contradictorios. Según ellos, la quilla del "Leipzig" presenta una rozadura que puede atribuirse, bien a un torpedo que pasó rozándola, ya al choque con la superestructura de un submarino que navegaba bajo ella... ¿Cómo, después de todo esto, se han atrevido Alemania e Italia a exigir de Inglaterra y Francia que les acompañasen en la ejecución de un acto de hostilidad contra el poder legal de la nación española?

Iba a ir a Londres el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, Neurath. Ya no irá y el Reich e Italia dejan de pertenecer, como ya decimos, al Comité de No Intervención. ¿Qué sucederá? ¿Qué violencias nuevas meditan los fascismos centro-europeos? ¿Qué nuevos crímenes van a cometer? ¿Qué nuevos horrores amenazan a la humanidad? Pronto hemos de verlo.

A España, después de todo no puede importarle gran cosa que la gran farsa londinense continúe o se acabe. En los meses que ha durado el Control, Franco ha recibido más aviación, más artillería, más carros de asalto, más técnicos, más municiones, más explosivos, más armas automáticas, que en todo el verano, el otoño y el invierno de 1936. Gracias a tales remesas de material ha podido romper la brava resistencia de los vascos y obligarles a que evacuaran Bilbao.

¿Qué harán las democracias europeas? ¿Se cruzarán de brazos? ¿Dejarán que el Duce y el Führer cumplan sus amenazas horrendas? Si lo hacen se echarán tierra en los ojos y trabajarán contra ellas mismas. Porque la bárbara agresión de los Gobiernos totalitarios contra la España republicana no es más que el prólogo de otras agresiones. A la República española seguirá la República checoslovaca y a estas últimas, la República francesa, y a estas últimas, Inglaterra.

Después, Inglaterra.